

# DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris in registrul publicatiunilor periodice al Tribunalului Constanta sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Redactia si Administratia: CONSTANTA str. Scutiei Varnav No. 27  
Abonamentul de supliment cultural: un an 500 lei, 6 luni 300  
Pentru Autorizati si Tratamente Indoit — Publicarea si inserarea costă  
Tel. nr. 1243

## Reforma învățământului agricol

Agricultura românească ca și toate celelalte activități sociale a intrat într'un stagiu reformator și promiștor de mari progrese în scurtă vreme.

Problema văzută în mare, cuprinde laturi foarte importante și care cer o deosebită atenție în rezolvarea lor.

După ce s'au luat măsurile necesare cu privire la îndreptarea și sistematizarea lucrărilor agricole în curs după ce s'au trimis la sine echipe de îndrumători specialiști în lucrările cu caracter agricol, după ce s'au acordat ăntecilor credite însemnate, cu dobânzi foarte mici, menite să readucă în viață capital și să îmbunătățească starea materială a plugarilor, încă să se lucreze la măsura reformării întregului învățământ agricol.

### Un proiect nou

Pentru a se da învățământului agricol misiunea pe care trebuie să o aibă în îndreptarea și înălțarea agriculturii românești, ministerul de agricultură și domeniile a luat inițiativa alcătuirii unui nou proiect de lege de reformă a actualului învățământ.

Economia proiectului cuprinde în principiu care li stă la bază următoarele norme:

1) Învățământul agricol, mediu inferior și de popularizare este este unul din mijloacele de promovare a agriculturii.

2) În viitoarea organizare se dă învățământului practic un caracter mai pronunțat pentru a corespunde mai bine nevoilor agriculturii.

3) Se vor desființa comitetele care îngreunau conducerea școlilor.

4) Se va întări autoritatea directoratului de școli.

5) Recrutarea personalului se va face numai prin concurs și numai de ministerul Agriculturii.

6) Se va da o atenție mai mare învățământului ambulant și de popularizare.

7) Principiul ciclului închis va fi introdus în noua organizare.

8) S'a prevăzut stabilirea unei legături mai strânsă între școli și serviciile agricole dându-se posibilitatea trecerii personalului tehnic de la școli la servicii și vice-versa.

### Caracteristicile reformei

Din enumerarea normelor care stau la baza reformei învățământului agricol, se desprinde lesne intenția legiuitorului de a ridica și promova agricultura. Aceasta se va putea face numai trăzându-se dela învățământul teoretic de până acum, la învățământul practic, pentru a se putea rezolva nevoile mari ale agriculturii. Accentuarea s'a făcut în noua lege și prin atenția deosebită care se dă învățământului ambulant și de popularizare.

Apoi prin desființarea comitetelor școlare, prin tălăriră autorității directoratului, prin înducerea ciclului închis, ca principiu didactic și prin recrutarea personalului profesoral și a stabilirii legăturilor ce trebuie să existe între școlile și serviciile agricole, se s'a făcut decât să se întărească această instituție.

În mare dezvoltare pe care a luat-o și trebuie să o ia agricultura sistematizată la noi în țară, reforma învățământului agricol are

o importanță deosebită mai ales că se pune accentul pe practic. Dealtfel prin reformele din ultimul timp, întreg învățământul românesc a fost transformat într'o școală a realității.

## Personalul noului Inspectorat școlar al Ținutului Mării

Un post de inspector ajutor al serviciului administrativ transferat dela Inspectoratul Oradia, 1 șef de secție cl. III, Hargh'iu Ion transferat dela Inspectoratul Oradia, 1 șef de birou cl. III, Ștefan Ana, transferat dela Inspectoratul Brașov, 1 șef de birou cl. III, Bășă Dumitru, transferat dela Inspectoratul Cluj, 1 subșef de birou, Leon Nicolae, transferat dela Inspectoratul Brașov, 1 subșef de birou, Sădineanu Victoria, transferată dela Inspectoratul București, 1 subșef de birou Costescu Gh. idem, 1 impiegat, Hrișcu Petre, transferat dela Inspectoratul Oradia, 1 impiegat Leon Maria, transferată dela Inspectoratul Brașov, 1 impiegat, Neacșu Stela, transferată dela Inspectoratul Brașov, 1 impiegat Găbor Mihail, transferat dela Inspectoratul București, 1 impiegat Vănuțoru Elena transferată dela Insp. București, 1 impiegat, Merișoanca Maria, idem.

## Pensionări de profesori și profesoare

Următorii membri ai corpului didactic dela școlile secundare de băieți și fete au fost puși în retragere pe data de 1 Sept. 1938, sora și a arăta drepturile la pensie:

N. Constantinescu, ed. fizică liceul de băieți Constanța;

Gh. Corp, desen, calligrafia liceul de băieți Constanța;

Pericle Papahagi, l. română și director, liceul „Durostor” Silistra;

Gk. Papahagi, l. română liceul „Durostor” Silistra;

Le Ghidănescu, filozofie liceul „Durostor” Silistra;

Lionida Nicolae, educația fizică liceul „Durostor” Silistra;

Etem Emin, relig. mahomedană liceul „Durostor” Silistra;

Circo Zencovic, matematică gimn. băieți Carasvoda;

Dan Paul, l. latină lice. băieți Tulcea;

Ion Albineț, l. franceză liceul băieți Tulcea;

Muscultu Grigore, desen, calligrafie lice. băieți Tulcea;

Maria Dumitru, matematică liceul de fete Constanța;

Aurelia Stavroca, lucru de mână, lice. fete Constanța;

Maria Chirfescu, filozofie lice. fete Tulcea.

## Forți pe plajă

D-nii Ion Niculescu și Târpa Constantin, arădoli din str. Tache Ionescu, No. 17, ducându-se să facă baie la plaja Modern, au fost victimele unui îndrăzneț furt. Unii din numeroșii hoji cari oprează pe plajile din orașul nostru, le au furt hainele lăzându-i goi. Pentru a se putea duce acasă, cei doi părăgibași s'au îmbrămuntat de haine dela concesionarii plajii.

## Reforma codului civil

Proiectul noului cod a fost întocmit

Guvernul intenționează ca în curând să aducă pe cale de lege o nouă reformă de o importanță capitală în organizarea statului: reforma codului civil.

De altfel, lucrările în vederea acestui scop s'au foarte avansat. La Consiliul Legislativ s'a întocmit un proiect al Codului civil al cărui dispozițiuni au și fost cercetate de d. ministru al Justiției, V. Iamzod.

Pentru un moment, d. V. Iamzod fiind extrem de ocupat cu rezolvarea lucrurilor ce trebuiesc terminate cel mai tărziu până în ziua de 27 August, nu va putea să lucreze acum la definitivarea acestui importante r. forme.

Este însă probabil că în curând unei viitoare să avem un nou Cod civil.

## Construcția căminului muncitorilor din port

Ne-am ocupat la timp și pe larg despre căminul muncitorilor români din portul nostru, a cărei ridicare începuse anul acesta este în curs lucrării dirijate de arhitect George Andriescu, antreprenorul construcției se execută în bune condițiuni, astfel că cel mai tărziu în toamnă o bună parte din această frumoasă operă socială, a cărei împlinire se dărește în cea mai mare parte d-iei Avrei Negulescu, președintele sindicatului Dochari Manuali, va fi terminată și dată spre folosință celor peste 1000 de muncitori ai portului nostru.

Până în prezent s'a ridicat parterul și unul din etaje, urmând ca săptămâna aceasta să se înceapă ridicarea celui de al 2-lea etaj.

Prin stăruințele arhitectural și prin masivitatea sa, acest cămin care se ridică pe locul burl. Voivodă Mihail, va fi una din cele mai impunătoare construcțiuni constănțene, care în afară de această va fi și un exemplu și mare rol social.

## Prinderea unei bande de țigani hoți!

Jandarmii dela postul com. Palatul Mare, făcând unele investigațiuni, au reușit să arăteze o periculoasă bandă de țigani spărgători, suiori și mai puțin lovituri date atât în județul nostru, cât și în județul Tulcea.

Membrii bandeii sunt țiganii Lica Gheorghie, de fel din Palas, Ștefan Galici, de fel din Comarnic de Sas, (Tulcea), Nicolae Gheorghie, din Constanța, și totodată au identificat pe un complice al acestora anume Vasile Ivanul, care a fost pus în urmărire.

Banda își avea sediul în țiganul Lica Gheorghie, la locuștii cărora făcându-se o percheziție s'a găsit un număr mare de mărfuri și țesături de case, toate prădute.

Din cercetările făcute s'a stabilit ca cea mai mare parte din lucrurile găsite la Lica Gheorghie erau furate dela comercianții Dumitru și Ion Topale din Tulcea, cum și dela alți negustori din Constanța.

Întreaga bandă a fost înfățișată parchetului.

## Doi dezertori săvârșesc mai multe spargeri

În ultima vreme s'au săvârșit în orașul nostru mai multe spargeri de o îndrăzneală simitoare și căror autori cu toate sforțările poliției nu au putut fi prinși până acum.

Biroul judiciar și chesturii întocmind urmărirea, a reușit să prindă trei asas pe autorii acestor spargeri. Ei sunt Alexandru Ion, dezertor din reg. 13 artilerie și Gheorghie Spănu, dezertor din reg. 34 inf., cari în tovarășindu-se au dat următoarele lovituri: au spart debitul d-pei Elena Ionescu din str. Ștefan cel Mare furând timbre și bani, au spart cabinetele unui teren de tenis furând echipamentele, a spart casa femeii Ana Cuca furându-i obiecte casnice, au furat mai multe costume de haine d-iei Dumitru Tufan și au jefuit mai mulți soldați camarazi de ai lor.

Cei doi spărgători, în sarcina cărora se bănuie a fi și altele lovituri, au fost însoții parchetului.

## Accident de circulație

Luni seara s'a înregistrat la intrărea străzilor Carol cu Ștefan cel Mare un accident de circulație. Autobuzul 936 C-12, condus de șeful Jordan Dumitru a împins automobilul 7517 Buc. proprietatea d-iei Cădar Satea, condusă de sergentul Grigore Marin. Automobilul din Buc. s'a ales cu seriosne stricăciuni.

Serviciul circulației face cercetări pentru a se stabili în sarcina cui cade vina.

## Agresiune

Duminică seara, soldatul Tipan Nicolae din reg. 40 Călegăroni, aflându-se în concediu în comuna Săimeni, a bătat grav pe locuitorul Ion Plorea, paznic la via din marginea satului. Soldatul a fugit din comuna, iar victima a cărei stare este foarte gravă a fost internată în spital.

## Cursurile școlilor secundare vor începe la 15 Septembrie

Cursurile învățământului primar la 20 Septembrie

D. Armand Călinescu, ministrul Internelor și ad interim la Educația Națională, a luat dispoziția ca în acest an cursurile învățământului secundar să înceapă la 15 Septembrie, iar cele ale învățământului primar la 20 Septembrie.

Cursurile școlilor agricole vor începe la 1 octombrie.

## Foc

Sambătă după amiază s'a aprins la rând compact trei sira de pale ale locuitorului Ion W. ber din com. Costinești. Numai datorită intervenției locuitorilor, cari au sărit în număr mare, focul nu s'a făcut și asupra locuștii stănuțului.

Din cercetările făcute, a rezultat că locul a luat naștere din neglijența unui copil, care s'a jucat cu ch. brite aprinse la preajma șirilor de pale.

## La Mangalia se vor începe mari lucrări edilitare

Duminică dim. marii proprietari de vile din Mangalia se sunt convocati într'o sesiune la primărie, unde d. primar Iamotescu Cristea a făcut un larg expozit asupra unor lucrări edilitare a cărora executare va începe în cursul acestui toamnă.

## Informațiuni

Asiști a plecat spre Copenhagen d. l. comandant Marcu d. S. M. R., însoțit de o parte din echipajul destinat noului vas „Basarabia”.

Noua motonă românească va sosi în Constanța spre finele lunii Septembrie.

Este foarte probabil ca serviciile Onor. Rezidențe Regale să fie instalate în localul primăriei municipiului, care urmează să fie mutată în localul fostei școli normale de fete din str. Scarlat Vărnăv.

Duminică 21 August d. general Ionescu, președintele consiliului de administrație al căilor ferate, a inspectat lucrările ce se fac pentru terminarea definitivă a liniei ferate ce leagă Constanța cu Mangalia și totodată lucrările de construire ale localurilor necesare stațiilor de pe această linie.

Examenele particulare din sesiunea de toamnă încep în ziua de 29 Aug. 1938 cu excepțiunea clasei IV, care poate începe la 27 Aug. a. c. pentru ca rezultatul examenului acestei clase să poată fi cunoscut în ziua de 5 Septembrie.

Duminică 28 crt. vor avea loc la Plopieni alergări de cal și căruțe dobrogene, în cadrul unei mari serbări populare.

Duminică dim. a sosit la Mangalia d. general dr. Marinescu, ministrul sănătății, care a inspectat spitalul comunal și orășul spre a constata dacă s'au aplicat măsurile pentru salubritate. Totodată d. sa a inspectat și sanatoriul martirii T. B. C.

## Desființarea produselor Petroșani

Str. Ștefan cel Mare (Mangalia) 113 colț cu Strada Atelierelelor Brihate „Coroana” specialie pentru sobele de teracote și Buchărie.

Cărbuni bolovani pentru sobe Gudin Cărbuni speciali pentru forjă.

Desemenei pateți gazi Cărbuni și Coks Englezesc pentru forjă, turnători, Calorifere și Sobă.

Automobile marca „Nash” cupea, stare excelentă, vând efim, adresați Pera Pellace, ora 12, Constanța.

Servicii de masă, cristaluri fine proveniență cehoslovacă și germană, sticlărie, frigiderifer „Polar”, lămpi electrice și toate articolele de menaj se găsesc de vânzare cu preț de engros la

**DEPOZITUL EM. GRIGORIU**

Importator și reprezentant.

Str. General Lahovary 5  
colț cu str. Ștefan cel Mare.

**Tarifal de Publicitate al ziarului „DOBROGEA JUNA“**

(Cat. IV)

Tipul de publicitate	Linia Corp 5	Leu
Dez. 1-1000 linii		0
Dez. 1000 linii sau		7.50
Anunțurile colecțiilor de loterii		10
Bitanțuri, convocări, notificări, etc.		30
Știri artistice, judiciare ș. a.		15
Informațiuni comerciale minimum 5 linii		17.50
Informațiuni financiare minimum 5 linii		17.50
Informațiuni Loterii de Stat		25
Informațiuni colecțiilor de loterii		30
Instrucțiuni electorale, anunțuri		25
Articole, date de seamă comerciale etc. în corpul ziarului		
Anunțuri scurte maximum lei 1000 (80 linii) și minimum lei 250 (80 linii)		

**ORICE ANUNȚ IN TEXT**

Anunțuri comerciale și financiare	30
Parastase, mulțumiri mortuare maximum lei 300 anunțul	
Parastase cuprinzând în același anunț 3 nume maximum anunțul lei 500.	
Anunțuri de legădare, edictări și hotărâri cel mult 15 linii	150
Anunțuri de legădare, edictări și hotărâri, etc. în informațiune, nedepășind 10 linii	300
Nuștiri, permisiuni, deslășări, decedări etc. în informațiuni, nedepășind 10 linii	300
Acte juridice, sentințe, hotărâri, cereri de naturalizare, etc. în anunțuri text	10
Acte de mulțumire	10
Acte de mulțumire în informațiune	20
Cușta cu scrisori, plus al lângă text	20
Extracțe de diverse simple, bucate lei 200	
Anunțurile edictărilor și liberărilor se taxează după un tarif special	
Schimbarea de nume, 3 publicațiuni	Lei 600
Anunțuri de la Instituțiunile Industriale 1 pagină	25.000
Anunțuri comerciale 1 pagină	25.000
Anunțuri financiare asig. ofiț. etc. 1 pagină	30.000
Anunțuri comerciale jumătate pagină	33.000
Anunțuri financiare asigurate oficiale jumătate pagină	33.000
Anunțuri comerciale un sfert de pagină	17.000
Anunțuri financiare asigurate oficiale un sfert de pagină	28.000
În paginile din dreapta cu 10 la sută în plus	

La angajarea de linii se va fixa un termen pentru publicarea lor care în niciun caz nu va fi mai mare de 3 luni. Aceste anunțuri se vor publica Duminică și sărbătorile numai atunci când va fi posibil fără cheltuieli.

Anunțuri de dăruire mai mari de 4 coloane se taxează în ecvivalența anunțurilor speciale, astfel:

Principale 4 coloane se vor taxa conform tarifului obișnuit indiferent numărul de linii.

Ce trece de 4 coloane tarif dublu.

Reclamele pentru țigări, cărți, reviste, broșuri, se taxează cu tarif dublu.

P. S. — Anunțurile mai mici cu spațiu de 10 linii, se vor plăti cu tariful de 10 linii. Anunțuri și informațiuni cu fracțiuni de linii adică de 6, 7, 8, 9, 11, 13, 14 linii etc. nu se admit decât secun. la 10, 15, 20 etc. linii.

Orice anunț cerut să apară Duminică și sărbătorile țigăre, 25 la sută în plus.

Orice anunț plasat în pagina de mică publicitate, 25 la sută în plus.

Orice anunț cerut să apară special se taxează cu tarif special.

**TARIFUL LICITAȚILOR**

**LINIA CORP 5**

Anunțuri de licitații până la o valoare de lei 50.000 se vor	
da numai zărilor binate	
Item de la 50.000 la 200.000	Lei 2.50
Item de la 200.000 la 500.000	2.50
Item de la 500.000 la 1.000.000	3.00
Item de la 1.000.000 în sus	4.00
Publicitatea pentru licitațiile Consilor autonome, Regii Comerciale	11.70
Anunțurile tribunalelor pentru consolidarea de terenuri pe-	
trii țigăre, linia corp 5	15.00
Publicațiuni de licitații imobiliare, încheieri pentru radiere	
de convențiuni pentru făcure ș. a.	250.00
Orice alte publicațiuni	10.00

Direcțiunea Porturilor  
Maritime Constanța

**Publicațiune**

La 30 August 1938 orașe 10 s. m. se va pune în localul Direcțiunii Porturilor Maritime Constanța port, licitație publică pentru:

Execuțiunea manoperei a 3700 m. zidăria de cărămidă la construcția B. rasi de Mizerii din port.

Licitația se va face conform condițiilor ce pot fi văzute efectiv la această Direcțiune dela 8 12 și 15-18.

Direcțiunea  
Nr. 7799 din 9 Avg. 1938

**PUBLICAȚIE DE VANZARE**  
No. 468/38

La străduța D-ului Hipot Kerpian din Constanța str. Ștefan cel Mare No. 68 se va vinde prin licitație publică în ziua de 6 Septembrie 1938 în com. Carmen Sylva în domiciliul debitorilor săi Novac Grigorie și Bargher Vhem, la Hotel „Panai” averea mobilă a șes zărilor compusă din: 100 fețe de masă bambac, bună stare, 100 yervate de masă bambac, bună stare, 100 ltr vin prim rang ambalat în sticle de 1 liter și 50 tacâmuri pentru masă complete; înguș, lercuș și ceji, pentru suma de lei 10.546 plus procenta legale și cheltuieli de urmărire.

**PIERZAND** bălănuș populației No. 775 778 din Constanța pe numele Ecaterina Velice, Balov, Regiua Maria 54. H declar noi în mănuia ori cui s'ar găsi.

**Dr. Med.**  
**B. N. TATARSKY**  
Specializat în Berlin în  
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI**  
**DE NAS, OÂT ȘI URECHI**  
Broncho-esofagoscopie  
CONSTANȚA  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maturitate  
Razi X — Roentigen, Ultra  
Violete — Distermie și  
diverse electrizări.  
Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**SOFIA ȘAPIRA**  
Subchirurgă-Maseuză  
Moșe cu diplomă  
face masaj general, masaj  
medical și gimnastică pasivă  
Str. Decabal No. 19 Constanța  
Telefon 100  
**Grup DOBROGEA JUNA**



**CHINOMASMIN**

m'au vindecat de tot de  
**Friguri de bătă**  
(Malaria)



**Instituțiunea de arte grafice al ziarului**

**„DOBROGEA JUNA“**

Dr. Ștefan Velice 25 — Cămin și licențiat pentru

**CONȘTANȚA**

Produce cu cele mai noi carac-ture de litere, MAȘINI de CULES, STEREOȚIPIE, ZINCOGRAFIE ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICALĂ PROPRIE. efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ, FELICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI ÎN TOATE CULORILE și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în cele mai bune condițiuni de execuțiune. Atelier special de LEGĂTOARE

La ad-ția ziarului nostru se primesc comenzi de orice fel de imprimate cu prețurile cele mai convenabile.

**LOTERIA DE STAT**  
Jucați la marea colectura principala  
**MERCUR**  
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)